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Anotace DUMu: Dokument poskytuje zakladni slovni zasobu k popisu vyvijejicich se veli€in a

vlastnosti, aktivity k jejimu procviCeni a zaméfuje se na pfimou a nepfimou
umernost.

Materialy jsou urCeny pro bezplatné pouzivani pro potfeby vyuky a vzdélavani na vdech typech skol
a Skolskych zafizeni. Jakékoliv dalSi vyuZiti podléha autorskému zakonu.
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Metodické pokyny

Dokument poskytuje zdkladni slovni zasobu k popisu vyvijejicich se veli¢in a vlastnosti, aktivity
k jejimu procviceni a zaméfuje se na pfimou a nepfimou Umeérnost.

Urceno pro 3. roc¢nik bilingvniho ¢esko-francouzského studia.

Aktivita by méla byt zarazena v prlbéhu prvnich nékolika mésict studia fyziky ve francouzském
jazyce, po aktivité vénované zakladnim veli¢inam.

PoZzadované predchozi znalosti zakG: pravidla pro psani a cteni francouzskych slov, casovani
pravidelnych a nepravidelnych sloves, znalosti nazvi nejbéznéji pouzivanych fyzikalnich veli¢in a
vztah@ mezi nimi, zakladni orientace v problematice graf(i na Grovni matematiky a fyziky ZS.

Poznamka: Toto je dokument zabyvajici se ¢asto opomijenym aspektem v cizojazy¢ném vyjadrovani.
Cilem aktivity je, aby se Zaci naucili verbalné popsat pribéh zmény fyzikalni nebo jiné méfitelné
veli¢iny. Duraz je kladen na procviceni vztahu Umérnosti (pfimé a nepfimé) a to jak verbalné, tak na
zakladé vzorce nebo grafu. Pfi prochazeni slovicek by mél ucitel zaky upozornit na nejc¢astéjsi chyby
(,changer” ve vyznamu ,ménit se“ neni zvratné, ,agrandir” jedno ,g“ atd.) a dbat od zacatku na
spravnou vyslovnost.

Zdroj: pouZit byl graf zverejnény na http://www.lequipe.fr/Cyclisme-sur-route/Actualites/7e-etape-
montpellier-albi/381010




Jak popsat ménici se véc

La description de I’évolution
changer — le changement ..........ccc..........
varier - lavariation ...
évoluer — I'évolution .......cceeeeneeee.
augmenter e
agrandir
diminuer
baisser
croftre e
décroitre
monter e
descendre e

Oen fonctionde ...
rester constant ...
plusplusd ...
d’autant plusque O  ............
la proportionnalité  ............

directement proportionnel a
inversement proportionnel a
le graphe de y en fonction de x

1) Tipovacka. Ke slovesu dopliite pfislusné podstatné jméno.

augmenter 2 e
agrandir -
diminuer >
baisser >
croftre >
décroitre >
descendre & .,

2) Zradnosti v casovani

croitre

je crofs nous croissons
tu crofls VOuS croissez
il croit ils croissent

il a crG; il croitra ; croissant(e)

3) Porovnani vztah(. Tvorte véty podle vzoru.

Vzor: s=v-t

descendre

Plus la vitesse est grande, plus la distance parcourue est grande.
La distance parcourue est d’autant plus grande que la vitesse est plus grande.

Ohmav zdkon U=R-|
Cim je odpor vétsi, tim je napéti vétsi.

F

Definice tlaku p = 5
Cim je vétsi plocha, tim je mensi tlak.

Definice hustoty p = %

Cim je vétsi hustota, tim je vétdi hmotnost.



A
4) Rozhodnéte, jestli si jsou veliciny pfimo ¢i nepfimo Umérné, a nakreslete U U = ()
graf.
Vzor: U=R |, U=1(l) ... Cteme: ,,cccerieeieieeeecee et e “
Plus le courant est grand, plus la tension est grande, donc la tension est
directement proportionnelle au courant. ! I
A
| I =f(R)
U
Vzor: I = e | = f(R)
Plus la résistance est grande, plus le courant est petit, donc le courant est
inversement proportionnel a la résistance.
+—>
R
A
E=P-t, E=A(t) E=1(t)
s=v-t,t="1(v) i >
A
.......................................................................................................................................... t - f(V)
m=p-V,p="£V)
.......................................................................................................................................... T
---------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- “
p=1(V)
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5) Tour de France. Doplrite text slovesy ve vhodném tvaru.
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La 7° étape du Tour de France a commencé a Montpellier. Dans les premiers 50 km, I'altitude

.................................. (ne pas changer). Puis, les cyclistes .........cccceeeeerieeennnnnnn. (monter) a
I"altitude de 850 m ol le profil ......ccovveveeiiiiieeeiennen. (rester) constant pour 20 km. La route
.................................. (baisser) ensuite de 300 m environ pour en regagner 200 au niveau de
la Cote de la Quintaine. Dans les 50 km derniers, les sprinters ........cccoevvveeeiccnennn.

(descendre) en pleine vitesse jusqu’a Albi.



Reseni

1)

Tipovacka. Ke slovesu doplrite pfislusné podstatné jméno.

augmenter > augmentation
agrandir - agrandissement
diminuer - diminution
baisser > baisse

croitre > croissance
décroitre > décroissance
descendre > descente

Zradnosti v ¢asovani

croitre descendre
je crofs nous croissons je descends
tu crofs VOus croissez tu descends
il croit ils croissent il descend

il a crG; il croitra ; croissant(e)

Porovnani vztahU. Tvorte véty podle vzoru.
Vzor: s=v-t
Plus la vitesse est grande, plus la distance parcourue est grande.

nous descendons
vous descendez
ils descendent

La distance parcourue est d’autant plus grande que la vitesse est plus grande.

Ohmav zdkon U=R-|

Cim je odpor vétsi, tim je napéti vétsi.

Plus la résistance est grande, plus la tension est grande.
Napéti je tim vétsi, ¢im vétsi je proud.

La tension est d’autant plus grande que le courant est plus grand.

Definice tlaku p = <.
Cim je vétsi plocha, tim je mensi tlak.

Plus la surface est grande, plus la pression est petite.

Tlak je tim vétsi, ¢im je vétsi sila.

La pression est d’autant plus grande que la force est plus grande.
Definice hustoty p = %

Cim je vétsi hustota, tim je vétdi hmotnost.

Plus la masse volumique est grande, plus la masse est grande.

Hustota je tim mensi, ¢im vétsi je objem.

La masse volumique est d’autant plus petite que le volume est plus grand.

Rozhodnéte, jestli si jsou veli¢iny pfimo ¢i nepfimo umérné, a nakreslete
graf.

Vzor: U=R -1, U=A1(l)... ¢teme:, U en fonction de |

Plus le courant est grand, plus la tension est grande, donc la tension est
directement proportionnelle au courant.

U
Vzor: I = —, | =f(R)

R
Plus la résistance est grande, plus le courant est petit, donc le courant est
inversement proportionnel a la résistance.

E=P-t, E=A(t)
Plus le temps est grand, plus I’énergie est grande, donc I'énergie est
directement proportionnelle au temps.

EA

UA

il est descendu ; il descendra ; descendant

U =f(1)
|
I = f(R)
R
E = f(t)




s=v-t,t="1(v)
Plus la vitesse est grande, plus le temps est petit, donc le temps est t t = f(v)
inversement proportionnel a la vitesse.

m=p-V,p=£(V)
Plus le volume est grand, plus la masse volumique est petite, donc la masse v
volumique est inversement proportionnelle au volume. p 0= (V)
5) Tour de France. Doplrite text slovesy ve vhodném tvaru. \Y
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La 7° étape du Tour de France a commencé a Montpellier. Dans les premiers 50 km, I'altitude n’a pas
changé (ne pas changer). Puis, les cyclistes sont montés (monter) a I'altitude de 850 m ou le profil est
resté (rester) constant pour 20 km. La route a baissé (baisser) ensuite de 300 m environ pour en
regagner 200 au niveau de la Cote de la Quintaine. Dans les 50 km derniers, les sprinters sont
descendus (descendre) en pleine vitesse jusqu’a Albi.



